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MATH 技１ 
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MATH 技２ 

  

 

  

 

 

MATH 技３ 

練習 

右の△OAB の面積を求めなさい。 

（求め方） 

① 原点以外の 2 点をたてに並べて斜めに掛ける。 

（‐１，４） 

 
（５，１） 

 

 

 

② 2 つの差を求める。 

 

    －    ＝ 

 

③  ②の差を 2 で割る。 

 

    ÷２＝ 

 

 

 

 

傾き 

傾き 積 －１ 
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MATH 技４ 

 

MATH 技５ 

 

 

右の図の△AOC と△BOC の面積比は 

 

△AOC：△BOC＝           : 
 

x

 

 

MATH 技６ 

例 

右の図で△AOB＝△AOC となるような点 C を 

x 軸上の正の場所にとるときの点 C を求めよ。 

 

共通な辺 AO に対して点 B を通る平行な線を引く！ 

このとき，直線 AO と直線 BC は平行なので 

が等しい。このことと、点 B の座標から 

直線 BC の式を求める。最後に直線 BC の式に 0y を代入して、点 C の x 座標を求める。 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

傾き 
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MATH 技７ 

 

 

MATH 技８ 

 

 

t

中点 

文字(t) 

対角線の中点 

中点 中点 中点 

連立方程式 

座標 
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MATH 技９ 

 

 

 

MATH 技１０ 

 

 

MATH 技 1１ 

2axy  x p q

baxy 

傾き 

交点 

傾き 

 

傾き  
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MATH 技 1２ 

 x y

x y

 

 

x y

 

200×1.3=260 180×0.9=162 

 

 

 

 

MATH 技１３ 

x y

  男子 女子 合計 

去年 x 人 y 人 300 人 

増減 ‐0.15x(人) ∔0.2y(人) ‐20 人 

今年 0.7x（人） 1.2y（人） 280 人 

 
商品 A 商品 B 合計 

個数（個） x 個 y 個 10 個 

代金（円） 120x 円 100y 円 1020 円 

「
去
年」
と 

「
増
減
」
で
立
式
！ 

距離の和が1周分 

距離の差が1周分 

和 

差 

１あたりの量 
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MATH 技１４ 

 x

 

 

 

 

0x 3x 2x

 

14×20 112 168(m2)

MATH 技 1５ 

例 右の図のように，縦の長さが 10m，横の長さが 20m の長方形の 

花だんの周囲に幅 x m の道がある。この道の面積が 136m2であるとき， 

x の値を求めよ。 

             「全体の長方形の面積＝花だんの面積＋道の面積」と気づく！ 

136200)220)(210(  xx

単位 

不等式 



8 
 

MATH 技１６ 

 

 

MATH 技１７ 

 

MATH 技１８ 

角の二等分線の性質  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

180° 

  

  

 360 

AB：AC ＝ BD：DC 



6：4：5 

○3  △5  

<15> 

 BC DE 

2：1 
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MATH 技 20 

 

 

ba :

 

MATH 技 2１ 

① 1 つの弧に対する円周角の大きさは，その弧に対する中心角の半分 

(左図において，∠AOB＝2×∠ACB) 

 

② 同じ弧に対する円周角の大きさは等しい 

(左図において，∠ACB＝∠ADB) 

 

 

 

＊円周角の定理から以下のことも言える 

 

 

 

 

 

 

 

  

底辺 

 

    

C B 

A 

E 

D 

 AB×AC：AD×AE 

□等しい弧に対する円周角の大きさは等しい 

 AB＝CD から，∠AEB＝∠CFD 

③ 半円の弧に対する円周角の大きさは    度 90 
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MATH 技２２ 

MATH 技２３ 

 

 

MATH 技２４ 

 

MATH 技２５ 

 MATH 技２６ 

  2c  

 

 

 

＊三角形定規の比 

 

 

 

 

 

  

180 

垂直 

PA＝PB 

比例 

 

  

○2   

○1  

  ○1  

○1  
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＊３辺がすべて整数比になる直角三角形の辺の比 

 

 

 

 

 

 

 

 

MATH 技２７ 

 

MATH 技２８ 

どの頂点からでもよいので垂線を下ろし，2 つの直角三角形に分けて 

高さの 2 乗を求める三平方！ 

例 

 

 

 

 

 

△ACH で三平方  222 13 xh  …① 

△ABH で三平方   222 1415 xh  …② 

①，②より，  2222 141513 xx  ，  22 28196225169 xxx  ， x28196225169   

14028 x ， 5x ，これを①に代入して， 14425169513 222 h ， 12h  

○5  

○4   ○12  

○13  

B 

A 

C 

 

6 個 
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MATH 技２９ 

～等脚台形の高さの求め方～ 

上底の 2 頂点から下底に向かって    を下ろし，三平方を使って高さを求める。 

 

 

 

 

MATH 技 30 

～台形の連結された線分の求め方～ 

① 台形の中点連結定理 

右の図で PR＝RT，QS＝SU のとき、 

RS＝ 

 

 

 

① 台形の中点じゃない連結された線分の求め方 

以下の解法を公式と思ってしっかり覚えること！ 

例 

AD=４，BC=７，AE：EB＝1：2 のとき，EF の長さを求めよ。 

                  

 

 

 

 

   AB か DC に対して 平行線 をひく。（上図では DC に対して平行線をひいた。） 

   そうすると，四角形 AQCD（四角形 APFD）が 平行四辺形 となり，AD=PF=QC=4    

となる。よって，△ABQ∽△AEP で EP の長さを求める。 

AE：EB＝1：2 より，EP：BQ＝1：3 なので， 

   BQ=7－4＝3 より，EP=1   ゆえに，EF=4+1=5  となる。 

 

 

 

 

垂線 

A D 

B C 

E F 

A D 

B C 

E F 
P 

Q 

P 
Q 

R S 
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b 
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MATH 技 3１ 
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MATH 技３２ 

～円すいの公式～ 円すいの側面の展開図はおうぎ形になる。 

① 側面積(おうぎ形)＝   

 

② 側面(おうぎ形)の中心角＝ 

 

MATH 技３３

～球の体積と表面積～   

① 体積＝   

 

 

② 表面積＝ 

 

MATH 技３４

◆空間の対角線の長さ(三平方の定理を利用して求める)◆ 

  

 

 

 

 

 

 

 

MATH 技３５

～最短距離の求め方～ 

【解法パターン】 

 Step1：必要な面のみの       を書く！ 

 Step2：始点と終点を抑える 

Step3：始点と終点を直線で結ぶ 

  

 

※半球の表面積に注意！ 

□体積  ：球の体積の半分 

□表面積：球の表面積の半分＋底の面（円）の面積 

 

母線×半径×π 

360×  

 

 

AB=  

展開図 
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MATH 技３６ 

～角（円）すい台の体積～ 

例 

下の図の EFGH－ABCD の体積を求めよ 

 

 

 

 

 

 

ポイント 1 ：□四角すい(O－ABCD)から四角すい(O－EFGH)を切り取ったと考えよ！ 

ポイント 2 ：□四角すい(O－EFGH)と四角すい(O－ABCD)は相似！ 

             相似比は上図より，EF：AB＝3：6＝1：2，これより，OP＝4 となる。 

ポイント 3 ：体積の求め方は 2 通り 

①□(O－ABCD)－(O－EFGH)※必修    ②□相似比の 3 乗＝ 体積比を利用 

◆①の場合：(EFGH－ABCD)＝  1296
3

1
433

3

1
866 84 

◆②の場合：(O－EFGH)＝ 12
3

1
433  ， 

また，(O－EFGH)∽(O－ABCD)，相似比 1：2 より，体積比 13：23＝1：8，これより， 

すい台部分(EFGH－ABCD)は，比の 7(8－1)にあたるので，(EFGH－ABCD)＝12×7＝84 

 

MATH 技３７ 

 

a

MATH 技３８

3

zyx 
 

 

 

底面積×高さの平均 
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MATH 技３９ 

)(
2

1
cbar 

MATH 技４０ 


